ÉGI-FÖLDI TÁNCOK

INTERJÚ ISTENES EMÍLIÁVAL

2007. március 29. és december 3.

BK: - Emi, a te művészetedben összekapcsolódik az asztrológia, a tánc és a festés. Hogyan indultál el ezen az úton?

IE: - Tulajdonképpen nem ezen az úton indultam el, mert csaknem harminc évig építész-tervező voltam. Ezután támadt egy kis vákuum, mert már nem elégített ki az a fajta materiális világ, amit az építészet jelentett. Ekkor találkoztam először az asztrológiával, és nagyon hamar a körtánccal is. Ugyanebben az időszakban kezdtem el a tuskihúzót ecsetre cserélni, gyakrabban „festegetni,” és ez a három együtt inspirált, egyik adta a másik terület számára az ötletet. A spirituális vezérfonal az asztrológia volt, mert az adott az egésznek keretet.

Az asztrológia és a körtánc között nyilvánvaló a rokonság: a körtáncban körbe járunk,

táncolunk, s fogjuk egymás kezét, figyelünk egymásra, alkalmazkodunk egymáshoz – az égen a csillagok ugyanezt teszik. A földi tánc az égi tánc letükrözése: „Amint fent, úgy lent is.” Egységbe kell kerülni a világmindenséggel, önmagunkkal, és másokkal.

BK: - Mit adott az asztrológia?

IE: - Az asztrológiának praktikus oldala, hogy eligazít abban, mikor kezdjek például egy tábort, vagy nyissak meg egy kiállítást, az égi konstellációk segítik-e, vagy sem. De számtalan más okból is jó tudni, hogy hol áll a Nap, a Hold, hol állnak a csillagok. Hosszú lenne most felsorolni, milyen területeken nélkülözhetetlen ez az információ. Az égitestek körforgása öszszefügg az évszakok, az időjárás és az emberi lét ciklikusságával. Nincs más dolgunk, mint felismerni ezeket az erőket és együttműködni velük. 
Az én táncaim mindig arról is szólnak, hogy az éppen aktuális égi üzeneteket hogyan tudjuk átvinni a táncba. Az állatövi jegyek és azok által képviselt őselemek folyton változó témát jelentenek. A telihold, újhold, tavaszi napéjegyenlőség, nyári napforduló mindig különös hangsúlyt kap. A kozmikus történések mellett természetesen a születésnapok, vagy egyéb családi események is okot adnak az ünnepre.

BK: - És az asztrológia lélektani része?

IE: - Amikor az asztrológiát tanulja az ember, némi önismerethez jut. Másrészt én viszonylag

szűk körben tanultam asztrológiát, megismertük és elemeztük egymás horoszkópját. Nagyon

érdekes volt követni, milyen látásmódot jelent, hogy ki milyen jegyben született, vagy hol van

az Ascendense. E szerint más volt a véleménye, mások voltak a szokásai, s az ember egy idő után, ha körbe járt, mindegyiknek meg tudta érteni a belső motivációit.  Ha tudjuk, mi

ehhez a konstelláció, és a belső indíték, akkor megértőbbé és szeretőbbé válhatunk az embertársaink iránt.

A körtánc mindezt egy rövid mozdulattal megoldja: amikor belépünk a körbe és megfogjuk

egymás kezét, akkor eleve bizalmat szavazunk mindenkinek, aki ott áll a körben. Miután

együtt mozgunk, együtt lélegzünk, együtt táncolunk, el is fogadjuk őket. Az asztrológia

segített az értelmi megközelítésben. A körtánc az érzések szintjén ugyanerről szól. Ahhoz,

hogy egységbe kerüljünk a világgal, önmagunkkal és egymással, alapvetően el kell fogadnunk a többi ember másságát. Ami megnyilvánulhat a mozgásában, a mosolyában, hogy könnyen megtanulja a lépéseket, vagy lassan… A körtánc egy tolerancia-tánc.

BK: - Milyen változást hozott az életedbe, amikor elkezdtél a körtánccal foglalkozni?

IE: - Amikor építészként dolgoztam, akkor is nagyon szorosan együtt kellett működnünk ahhoz, hogy megszülessen a terv, s aztán majd abból létrejöjjön az épület. Ehhez nagyon sok ember összehangolt munkája szükséges, és sok nehézség is jár vele. Az egyeztetések során a tervezési viták, a témák újra- és újrakezdése, a hatósági engedélyeztetések, majd a nehéz fizikai feladatok az építkezés során. Az alapok kiásása, a betonszállítás, vagy a gerendacipelés sok munkás együttes tevékenysége.

Ehhez képest a körtánc egy kísérleti, vagy lombik- terep, amelyben úgy tudjuk gyakorolni az egymáshoz való alkalmazkodást és együttműködést, hogy annak nincs materiális eredménye. Röviden tehát könnyebbnek találtam a körtáncot, mint az építészetet, de igazából ugyanarról szólt mind a kettő. A körtánc, noha a tánc végével mindenki hazamegy, és a táncot nem örökíthetjük meg, de épp olyan építkezés a szellemi-spirituális téren mint az építészet anyagi téren. Közelebb jut az ember önmagához, és a világ megértéséhez.

BK: - Néhány tánc azért megörökítődött, látható formában is.

IE: - Nagyon szeretem a Pásztortűz c. képemet, amelyen pásztorok ülnek egy tűz körül, illetve inkább nagy, báránybőr bundában keringenek a tűz körül – ezt a PÁSZTORTÁNC c. tánc ihlette. A kép a körtánc foglalkozásoknál szokásos gyertya-gyújtást, és a végén a láng elfújását is idézi. Az ősi emberek mindig nagyon közel éltek a természethez, és tudták, hogy az évszakok változásának, az égő tűznek milyen szakralitása van.

Gyakori témám az összehúzódás és a kitágulás. A táncban ez bizonyos lépésekkel történik:

ha a résztvevők e kör közepe felé haladnak, akkor az egy összehúzódás, összegzés, és amikor kitágulunk, kifelé haladunk, az pedig egy kinyílás. Ezek a folyamatok állandóan követik egymást, mint ahogy az életben is.

Rengeteg mandalát festettem. Ezek mindegyike vagy egy virág-motívum, vagy egy kozmikus motívum. Nagyon gyakoriak nálam a Nap témák, például az ott a Napkitörés,

vagy az Arany Mandala. Ez pedig a Betlehemi Csillag, egy karácsonyi ünnepre készült, ahol

fölvo-nulnak az angyalok, meg a sivatagi vándorok, a Háromkirályok. A Kígyó és a Hold című képemet is az azonos című körtánc ihlette.

A Virág után nagyon fontos számomra a Fa. A Fa az Ég és Föld összekapcsolása, amiről

a táncban nagyon gyakran szó esik. Ez az értelme az emberi létnek. Két lábbal a földön állni, s ugyanakkor kinyílni az ég felé.

Sokat foglalkozom a vízzel is, a selyemfestés, illetve a vízen festés a kedvenc technikám. A selyem a Vénusz princípiummal analóg. (Azért is áll hozzám közel, mert Mérleg ascendensű vagyok.) A selyemfestéssel valami szépet, simogatót hozunk létre, de ugyanakkor

az súlytalanul ellibben, mintha nem is lenne. Amikor a selymet sok vízzel festem meg, az érzelmeknek adok helyet. Ez egy teljesen más világ, mint amit építészként körzővel és vonalzóval gyakoroltam. A tényleges vizenfestés pedig még nagyobb szabadságot ad. A víz felszínére csöpögtetjük a festékcseppeket, azok ott fajsúlyuk, színük, nehézségük alapján kommunikálnak. Taszítják, vagy vonzzák egymást. Egy olyan folyamat zajlik a víz felszínén, ami a világ teremtéséhez hasonlít. Egy avatott szakértő egyszer azt mondta erre a technikára, hogy ez olyan, mint a festékcseppek vízi balettje. Nagyon megtetszett ez a kifejezés, mert a körcseppek kommunikációja számomra a körtáncot idézi. A víz felszínén virág-motívumok, Nap-motívumok alakulnak ki. Ezeket azután selyemre, vászonra, vagy papírra mentem, ezáltal mégis fel lehet mutatni egy nagyon tünékeny pillanatot.

Az általam gyakorolt műfajok közül az építészetnek igen konkrét, és nehezen eltörölhető

az eredménye. A festésnek ilyen szempontból már kevésbé súlyos a lenyomata, de még

van. A tánc emlékét és üzenetét már csak a lélek őrzi, és ezért ezt becsülöm a legtöbbre, mert számomra ez a legspirituálisabb a művészetek közül.

BK: - Beszéltünk a tánc idejéről. A tánc helyéről mit mondhatunk?

IE: - Építészként nagyon fontosnak tartom a tér minőségét. Legjobb volna mindig szakrális terekben, templomokban táncolni, vagy természeti környezetben. A képek is erősíthetik a táncban kifejezett gondolatokat, vagy inkább érzéseket. Szeretek képek között táncolni akár az enyémek, akár másoké. Remélem egyszer a képtárak és múzeumok is felfedezik ezt a lehetőséget.

Ma olyan képdömpingben élünk, hogy elvesztettük egy kép belemélyedésébe való képességünket. De napokig együtt lenni a képekkel, például tánc közben, merőben más élményt jelent. Ezért igyekszem olyan helyszíneket teremteni, amelyek erre alkalmasak. A XII. kerületi Művelődési Központban tartok évek óta táncot, és itt kapott helyet immár a harmadik kiállításom is, ami egész évben megtekinthető. Abban a teremben, ahol heti rendszerességgel táncolunk, két selyemképem van, az egyik a Névadó Világtükör. Az évkört a tibeti mandalák mintájára festettem meg. A másik pedig a Körtánc, amelyen egy fa körül táncolnak az alakok. Ezek nagyon kifejező illusztrációk.

De a legkedvesebb helyszín Dörgicse, a balaton-felvidéki házunk, ahol minden együtt

van, ami az életemben fontos volt. A házat átépítettük, galériát és szálláshelyet alakítottunk ki, s egy hatalmas kertet telepítettünk be. Maga a ház és a kert is az életművem szerves része, de ezenkívül itt tudom összekötni azokat a különböző dolgokat, amelyeket Budapesten különkülön csoportokban tanítok. Itt a nyári táborokban a nap egy részében festünk, agyagozunk, mandalát készítünk, a nap másik részében pedig a képeim között, vagy a szabadban táncolunk.

Este a csillagos ég alatt beszélgetünk, zenélünk, énekelünk. Dörgicse hatalmas energiával

bíró terület. A Balaton-felvidék értékes természetvédelmi területe, románkori templom-, és

kolostorromokkal, csodálatos fekvéssel, tiszta levegővel. Spirituális hely. Méltó helyszíne a

szakrális körtáncnak.
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