Táncoló színek

Amikor meghallottam, hogy Istenes Emília nemcsak műveli, tanítja, de le is festi a körtáncokat, konkrét képek jelentek meg előttem, kecsesen mozgó alakokról, egymásba font kezekről és hasonlókról. Sashegyi  műtermében ehelyett absztrakt képek fogadtak egymásba kanyarodó színekkel, amiben a nagyszerű az, hogy semmi „konkrét” nincsen benne – mindenki azt lát és képzel bele, amit csak akar.  

A kör szimbolikáját nemcsak elméletben kutattam, hanem rendszeresen látogattam balkáni, ír, breton, izraeli, moldvai és az ezeket magába foglaló Szakrális Körtánc csoportokat – meséli Emília. A közös táncban megváltozott a világgal való kapcsolatom: rengeteg gátlásom oldódott fel, talán ezért is találtam rá egy számomra új festőtechnikára, a vizenfestésre, vagy másképpen márványozásra.  A szufi erdetű festési eljárással alkotott körképeim meditációban készülnek, a víz felszínén úszva nyernek szeszélyes alakzatot, majd selymen vagy könnyű papíron fogom fel őket. Ezek számomra kétdimenziós emlékei annak az élő, térbeli mandalának, amit a körtáncban tapasztalhatunk meg.

· Melyik volt előbb: a tánc vagy a festészet?

· Nehéz erre válaszolni, ugyanis az asztrológia volt az a spirituális előkép, ami elindított ezen a vonalon, s az hozta magával a többit. Korábban építészként dolgoztam, a rajz tehát jelen volt az életemben, mégis hatalmas fordulatként éltem meg, amikor magával ragadott a tánc, és vele együtt a színek világa. Kezdetben kiültem a természetbe, és tájképeket festettem – a festők útja azonban az, hogy egyre absztraktabb képeket készítenek. Idővel nemcsak a látásmódom, hanem a technikai eszközeim is fejlődtek. Újabb csoda volt a számomra, amikor felfedeztem a selyemfestést és a vizenfestést. 

· A precizitást igénylő, körzős-vonalzós tervrajzokhoz képest ez meglepően nagy ugrás.

· Valóban, teljesen ellentéte annak, amivel előtte foglalkoztam.  A tervezőasztalon születő ábrák éppúgy szigorú, kánonszerű keretek közé vannak  szorítva, mint az eredeti mandalák, az indiai vallási képek. Meghatározott szabályok szerinti vonalakból, színekből, szimbólumokból állnak össze, melyek mindegyike konkrét jelentést hordoz. 

Az én képeim női megközelítésű mandalákká váltak, születésük során nem az előírásokra hagyatkozom, sokkal inkább az érzéseim, a festék, az anyag, a pillanat, a levegő hőfoka és páratartalma határozza meg, hogy milyen munkák kerülnek ki a kezeim közül. Fantasztikus érzés volt rátalálni erre a szabadságra, mert ez a fajta teremtés, ráhagyatkozás hiányzott a korábbi életemből.

· Mi ragadott magával a táncban?

· A festéssel ellentétben, először a szabad táncokkal ismerkedtem meg, s csak utána kerültem kapcsolatba a körtánccal, ami jóval kötöttebb. Megvannak a sajátos lépései, konkrét zenére járjuk, és mindenkinek oda kell figyelnie a többiekre. A körtáncban tehát nem az individuumra kerül a hangsúly, hanem az egót kissé háttérbe szorítva arra törekszünk, hogy együttműködjünk, és a részekből egészet hozzunk létre.

A foglalkozásokon általában tíz-tizenöt ember mozog együtt, már ez is fantasztikus atmoszférát varázsol körénk – azt az érzést pedig, amit akkor tapasztalunk, mikor ötvenen-százan alkotunk egy kört, egyszerűen nem tudom szavakba önteni. Hihetetlen ereje van. Előfordult, hogy borús időben kezdtünk naptáncot járni, s mire a végére értünk, kitisztult az ég, és fény váltotta fel a szürkeséget. 

· Mi történik az összejöveteleiteken?

·  Minden alkalommal egy kis bemelegítéssel kezdünk, majd a lassabb táncoktól haladunk a gyorsabb tempójúak felé. Az első részben autentikus néptáncokkal foglalkozunk, azokkal, melyekben fontos szerepet kap a kör-forma . Ez általában a déli, nyitottabb népekre jellemző. A lépéseket minden alkalommal megmutatom, így nincsen szükség semmilyen előképzettségre. Mikor már érezhetően egymásra hangolódtunk, tartunk egy rövid szünetet, amelynek során gyertyát gyújtunk és leoltjuk a villanyt, a második részben ugyanis a meditációs táncoké a főszerep. Ezeknél már  sokkal inkább a befelé fordulás, a belső világunkban való elmerülés a cél. Bár mindenki a saját érzéseivel van elfoglalva, a kört alkotók együtt hullámoznak, együtt lélegeznek és valódi egység-élményt élhetnek át. A tavasz közeledtét mindannyian nagyon várjuk, a kellemes időben ugyanis nem zárt térben, hanem a szabadban táncolunk, és a természetben töltődünk fel.

-    Van –e jelentősége, hogy mikor és hol táncoltok?

      Miután ez Szakrális Körtánc, a rendszeres heti együttléteken is foglalkozunk az Idő          

      minőségével. Követjük a Nap és a Hold járását, az évszakok váltakozását, az ünnepek

      üzeneteit, vagy a csoport  résztvevőinek életeseményeit. Tartottunk körtáncot fesztiválok

      megnyitóján,  gyógyító hatását a résztvevők megtapasztalhatták egészségügyi fórumokon.

      Szép emlékeim közé tartoznak a szabadtéri esküvők, amelyen az egész lakodalmi   

      sereg közös körtáncban áldotta meg az ifjú párokat.  

              De a legkedvesebb helyszínt Dörgicse, ez a gyönyörű, balatonfelvidéki falu biztosítja 

      nyaranta. Öreg parasztházunkban évente Kreatív Tábort tartok a tánckör és festőkör 

      résztvevőinek és így lehetőség van arra, hogy mindazt összekapcsoljam, amit az év során 

      külön- külön csoportokban tanítok.  A nyári napforduló idején napközben kézműves 

      foglalkozásokat tartunk, és a környékbeli látnivalókkal ismerkedünk, esténként a csillagos 

      ég  alatt a tűz körül táncolunk. Talán ezért  a dörgicsei együttléteken érzem azt a   

      leginkább, hogy a  Világ KEREK.                                                                                                           
Viki

